

山西农业大学果树研究所 处级领导班子 2020 年度工作总结

(2021 年 1 月)

根据校党委和校领导的统一安排和我校 2020 年度处级领导班子年度工作总结的具体要求，现将果树研究所 2020 年度工作总体情况汇报如下，请大家评议。

一、2020 年工作任务完成情况

(一) 抓理论学习，坚持把政治建设摆在首位，坚定政治理想信念。

1、强化政治引领，深入学习贯彻习总书记新时代中国特色社会主义思想和总书记视察山西重要讲话重要指示精神。一是坚持学习制度，党委中心组带头学，全年学习 16 次，班子成员讲党课 8 次，撰写心得体会 24 篇；职工集中学习 3 次，撰写心得体会 400 多篇。二是坚持创新学习方式，改变过去单一的学习方法，采取集中学与个人学、通读文件与专题研讨相结合的方式学，全年召开学习研讨会 2 次，专题讲座 4 次。

2、强化党委核心，夯实领导班子建设基础。在校党委的正确领导下，2020 年我所配齐了领导班子，共 5 名班子成员。目前，所领导班子建设年轻化、知识化，经 2020 年 12 月 16 日所党政联席会议对领导班子成员进行了重新分工，班子成员各司其职，坚守岗位认真履职，积极推进我所各项工作。

（二）抓政策落实，贯彻执行中央、省、市和校领导安排部署，聚焦重点工作实施。

1、习近平总书记视察山西时指出，有机旱作是山西农业的一大传统技术特色。要坚持走有机旱作农业的路子，完善有机旱作农业技术体系，使有机旱作农业成为我国现代农业的重要品牌。所领导班子按照指示，立即部署，抽调精兵强将，组建了我所有机旱作节水团队，目前已基本按照设计路线进入相关领域研究的快速发展阶段。

2、按照省委省政府提出“四为四高两同步”的发展要求，结合我所资源、科技、人才等优势，全面参与山西农谷建设。一是持续推进北方林果科技园建设，完成国拨经费1004万元的仪器设备采购、农机具改扩建、实验室及田间操作间建设、苗木保鲜库的全部建设任务，目前北方林果苗木繁育基地建设已初具规模。二是持续推进山西农谷配套项目建设，目前项目资金300万元按照项目经费要求在逐步完成，与合作企业已签订了框架合作协议，合作内容稳步推进。

（三）抓基层建设，全面推进从严治党，巩固深化主题教育成果。

1、抓好党员队伍管理。一是加强党员教育培训，全年开展党课教育7次，组织处级以上干部考察培训7人次，集中培训党员54人次。二是定期开展谈心谈话，及时了解支部党员思想、学习、工作和生活情况。三是积极做好党费收缴工作，全年收缴党费共计59350元。四是加强对党员警示教育管理，一名党员因醉驾违法被开除党籍。

2、严格规范“三会一课”。一是党员领导干部带头参加双重组织生活、党员主题党日、民主评议党员等党内政治生活制度。二是落实对党员干部的人文关怀和对特困党员的关怀机制，开展了对离退休老党员和困难党员的慰问工作。

3、创建“果树情党旗红”党建品牌。通过创建先进党支部、争当优秀共产党员、榜样宣传、亮牌示范等活动，坚持“走基层”活动常态化、夯实精准识贫、帮贫脱贫基础，全面提升党委的政治核心作用。

（四）抓年度工作任务，担当作为履职尽责，推进校院合署改革。

1、勇于创新，开创科研工作新局面。

2020 年全所承担各类科研项目 73 项（国家级 8 项，省级 36 项，院级 44 项，其它 6 项）。实际到位经费 1411.45 万元（科研经费 631.65 万元，基础设施经费 570 万元，培训经费 209.8 万元）。新开项目 14 项（国家级 2 项，省级 11 项，院级 2 项，其它 3 项，财政推广项目 3 项）。结转项目 76 项（国家级 6 项，省级 25 项，院级 42 项，其它 3 项）。6 个省级项目顺利结题验收。发表论著 2 部、论文 146 篇（国家级论文 41 篇，省级论文 105 篇），其中 SCI 收录 2 篇；国家授权专利 10 项（发明专利 6 项，实用新型专利 4 项）；制定山西省地方标准 3 项；通过国家级审定新品种 1 个、省级审定新品种 4 个；荣获山西省科技二等奖 1 项、三等奖 1 项。

2、凝心聚力，积极推进校院合署改革。

一是加快建设“山西农业大学特色果树栽培实习基地”、

“一园六基地”等高水平公共科教平台建设，为学生参加校内外实习和社会实践提供重要场所。二是我所先后和园艺学院、植保学院、林学院在果树新品种选育、栽培生理、病虫害防治及果树营养钵育大苗等多方面开展了合作研究。三是对我所科研中试基地的老果园进行了更新，新整理土地 30 余亩，建设山西农业大学学生实训基地；对原梨团队的资源圃进行了更新管理，建设为学生品种识别和修剪基地。

3、精准扶贫，科技助力乡村振兴。

我所组织申报实施山西省科技引领项目和成果转化项目 2 项，争取经费总额 53 万元，已完成实施并通过验收。我所三区人才计划项目和乡镇科技特派员项目，下达经费总额 33 万元，派出科技人员 38 人次，参与到 16 个贫困县的 11 个中开展科技服务。同时对娄烦县柴厂村贫困户实施对口帮扶活动，进行了多次技术扶贫、消费扶贫和生活关怀等。

（五）落实“两个责任”，推进党风廉政建设和作风建设。

全面落实党风廉政建设的党委主体责任和纪委监督责任，坚持“一岗双责”责任制，层层传导压力，建立党委班子成员抓支部建设联系制度。一是召开全所党风廉政建设大会 1 次，所党委书记与各科室、团队负责人签订了党风廉政建设责任书和承诺书；召开全所干部职工警示教育大会 1 次，处分了 2 名醉驾违法职工；集体约谈了全所中层干部和科研团队负责人。二是认真落实中央八项规定精神。在节假日等重要时间节点，及时发布廉政警示提示，推进作风建设常态

化、长效化。三是落实意识形态工作责任制，明确分工，各司其职。全方位加强各类媒体的建设和管理，确保全所意识形态安全。

二、存在的问题和不足

1、学习贯彻落实习近平总书记视察山西重要讲话重要指示精神不够深入，学习的主动性不够强，缺乏深层次互动和思想交流，理论联系实际不深、不透。个别党员干部学习不透彻，深入学习动力还有待继续加强。

2、落实省委重大决策部署不够有力，科技研发创新、科研成果落地转化以及先进技术推广应用的持续动能不足。在推进晋中国家农高区（山西农谷）科创基地建设，准确把握省委省政府关于山西农谷建设的工作要求，增强推进谷城院融合深度不足，仍需不断改进。

3、党建与业务融合存在差距。基层党组织建设标准化水平还不够高，还存在赶工补课现象，个别党支部党建活动开展不严格。

三、改进措施和努力方向

1、深入学习贯彻落实党的十九大精神及习近平新时代中国特色社会主义思想

继续深入学习贯彻落实党的十九届五中全会精神，深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位和丰富内涵，创新思路、统一思想、提高认识，用新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导工作。

2、加强从严管党治党，抓好班子带好队伍

加强从严管党治党，发挥好果树所党委政治核心和监督保障作用，强化党委主体责任、主要负责人为“第一责任人”的职责和班子成员“一岗双责”，牢固树立“四个意识”。加强基层组织建设和党员干部队伍建设。党委的政治核心和监督保障作用，充分发挥好基层党组织和党员的先进性作用，党支部的战斗堡垒作用，党员的先锋模范作用。

3、深入基层调研，切实解决群众关心问题。

班子成员要深入基层，针对改革、发展、稳定中的热点和带有政策性、全局性、特殊性的问题，开展专题调研活动。一是改进调研方式，做到线上线下相结合，进一步扩大受众群体，并对接群众及时进行答疑。二是进一步倾听群众呼声，听真话、访实情，切实解决群众实际工作生活中的困难。

4、重品牌，着力培育党建特色亮点。

创新党建工作载体，深入开展“果树情党旗红”品牌创建活动，完善服务措施，切实增强党员服务意识，提高服务水平，以服务“三农”工作、助力乡村振兴战略为目标，全力推进校院合署改革和果树所综合改革发展。

5、加快农业科技创新，推进产学研成果转化。

坚持把创新作为工作的灵魂，坚持改革创新、科技创新。扎实落实校院合属改革部署，完善体制机制建设，完善人才激励机制，真抓实干、攻坚克难，积极参与晋中农高区和山西农谷的建设，推进我省有机旱作农业的发展，努力开创果树所各项工作的新局面。